Сектор краеведения



СЛАЙД 1. Здравствуйте дорогие друзья, гости нашей встречи. Мы рады приветствовать вас в читальном зале Центральной библиотеки имени Бориса Евгеньевича Тумасова.  И сегодня мы поговорим о городе Краснодаре. У города, как и у человека, есть душа, единственная и неповторимая. Поэтому города, как и люди, непохожие друг на друга. 

СЛАЙД 2. Но любят не только Москву, Париж, Прагу, Лондон или Мадрид. Люди преданы месту, где они родились, с которым связана их жизнь. Город влечет воспоминаниями о виденном и прочувствованном; его улицы хранят память о поколениях отцов. Любят свой город и краснодарцы. Возник он в период, когда Россия завершала расширение своих границ и первыми строителями его были черноморские казаки. 
СЛАЙД 3. У города, где сошлись воедино прошлое и будущее многих народов, где испокон веков на страже рубежей России стояли казаки, не может быть другого имени, кроме исконного, данного при основании- Екатеринодар.
СЛАЙД 4. Легенд и былей мы немало за годы жизни услыхали, 
И вот, как водится, сейчас порадуем мы сказкой вас:

Речь поведем  о царском даре- о городе Екатеринодаре.

СЛАЙД 5. То было не в заморском царстве, 
А в нашем русском государстве,
          В правлении Екатерины, что вспоминаем и поныне…
СЛАЙД 6. Чтоб Юг России укрепить, ее от турок защитить
Она из Сечи казаков с крутых Днепровских берегов
СЛАЙД 7. На Юг решила отослать, им земли южные отдать.
А запорожцы и не прочь России- матушке помочь.

СЛАЙД 8. При том сулили им земли, сколько освоить те могли.
СЛАЙД 9. Казачий атаман Захар с почтеньем принял этот дар.
СЛАЙД 10. Но волновались казаки: на Юг дороги не легки,
 Им Украина - отчий край, а что на Юге? Лишь гадай!

СЛАЙД 11. К тому ж казачки- голосят: из дома ехать не хотят.
Мужья им: «Что реветь-то зря? Нам на попятную нельзя.

Мы не привыкли отступать, коль надо- впору отбывать!»

СЛАЙД 12. Пришлось им долго прошагать: уже видна Азова гладь,
СЛАЙД 13. У моря Ейский уголок, а значит - передышке срок.
Набравших сил, спешат вперед, их к Черноморью путь ведет:

СЛАЙД 14. Там берег круче, ветер злей, но не пугает то людей.
СЛАЙД 15. Теперь мы лагерь разобьем, на берегу и отдохнем…
Привал вновь сделали. Потом пошли опять своим путем.

СЛАЙД 16. Уж степь раскинулась вдали, все люди рады: «Мы пришли!
СЛАЙД 17. Стоять здесь нашим куреням, расти хлебам, цвести садам!
СЛАЙД 18. Вот наконец- то мы пришли, по сердцу край себе нашли.
Здесь все привольно будем жить, Отчизне- матушке служить,

СЛАЙД 19. Да малых детушек растить!
Засеем хлебом все поля, чтоб стала житницей земля».

СЛАЙД 20. И тут же, не жалея сил, кто-то столбы уже пилил,
Кто резал, кто-то забивал - сам Бог казакам помогал.

СЛАЙД 21. И наступил счастливый день - в степи стоял уже курень.
Ну и удалы казаки - град основали у реки!

Но город, как и  люди тоже, жить без названия не может.
СЛАЙД 22. Захар с почтением сказал: «Хочу я, чтобы каждый знал,
Как всё на самом деле было: нам эти земли подарила 

Екатерина, как никак, а это – вовсе не пустяк!

Умеем мы добро ценить и за добро добром платить:

Мы памятник ей возведем, в ее честь город назовем!
СЛАЙД 23. Коль стал сей город царским даром, 
Так быть ему вовек Екатеринодаром!

СЛАЙД 24. Расти ему, цвести день ото дня, историю Кубани всей храня »
СЛАЙД 25. Наши предки любовью и верой, потом и кровью обустраивали эту дикую степь. 
СЛАЙД 26. Их трудами благодатная земля покрылась золотыми нивами и янтарными виноградниками. Их доблестью держались и укреплялись южные рубежи России.
СЛАЙД 27. История Кубани писалась талантливыми, мужественными, доброжелательными и открытыми людьми- представителями разных национальностей, религий, культур. Их созидательным трудом осваивались новые земли, закладывались и укреплялись традиции …
СЛАЙД 28. Мы говорим: «наши предки», «наши старики», «наше древнее прошлое», разумея молодыми себя и старыми – тех, кто жил до нас. 
СЛАЙД 29. Незабвенное прошлое… Снова и снова мы обращаем к нему свой взор, пытаясь разглядеть его черты, тающие в глубине веков..,
СЛАЙД 30. На протяжении всей истории во главе стояли сильные личности, истинные патриоты Кубани, для которых не было более важной задачи, чем процветание Отечества. Основатель города Екатеринодара - Захарий Алексеевич Чепега. Простой запорожский казак, грамоты не знал, бумаги за него подписывали другие. 
СЛАЙД 31. Будучи кошевым атаманом, стоял у истоков войска верных казаков. Реализовал геополитический план переселения черноморского казачества на земли правобережной Кубани, казаков на Кубань и в 1793 году определил место для закладки Екатеринодара. Здесь и умер, «холост и бездетен», как многие старые запорожцы.
СЛАЙД 32. Мы, кубанцы, не вправе предавать забвению имя знаменитого человека… Первый городской голова Екатеринодара - купец первой гильдии, отставной подпоручик Константин Иванович Фролов. Интересный факт - исследователи обнаружили документы, из которых следует, что Константин Иванович- с одобрения городской Думы- взял крупный заем из городских сумм и в установленные сроки этот заем не вернул, а также упоминается о растрате «опекунских имений».
СЛАЙД 33. Фролов тайно покинул город. Спустя год газета «Кубанские областные ведомости» сообщила, что на торги выставлены дом, амбар и прочая недвижимость купца. Что сталось с ним после его бегства из Екатеринодара, неизвестно.
СЛАЙД 34. Надо помнить и с благодарностью относиться к тем, кто закладывал основы города. Первый городничий Екатеринодара Данила Савинович Волкорез, исполнял эту должность два года. Его обязанностями были: принимал непосредственное участие в межевании города, составил первую именную ведомость о городских жителях, и т.д. Поскольку должность первоначально не оплачивалась, ушел в отставку «для поиска себе на пропитания». Впоследствии был войсковым казначеем. Награжден золотыми часами. Был женат и имел пять дочерей.
СЛАЙД 35. С душевной теплотой вспоминаем мы человека совести и чести. Нотариальные действия на территории «Земель Черноморского казачьего войска» совершал «крепостных дел надсмотрщик» Войскового правления Кубанского войска. Предметом сделок чаще всего становилось движимое имущество и дворовые (прислуга). В числе судейских чинов окружного суда города Екатеринодара, принял присягу первый кубанский нотариус Михаил Яковлевич Платонов, принимавший на себя посредничество по продаже и покупке земли и в городе, и в Кубанской области. 
СЛАЙД 36. 7 сентября краснодарские медики по праву могут считать своим профессиональным праздником: именно в этот день 220 лет назад в Екатеринодар прибыл первый врач - штаб-лекарь Иван Барвинский. Его можно назвать родоначальником кубанской медицины, ее первопроходцем. Врача в городе ждали: к этому времени многие испытали на себе пагубное влияние местных условий, так как город оказался окружен болотами, и весной свирепствовала лихорадка. Первому екатеринодарскому медику разрешено завести хутор на городской земле для хлебопашества и выделены двое казаков для прислуги. 
СЛАЙД 37. Если бы он знал о том, каких успехов достигнут его коллеги в будущем, какие уникальные операции по спасению человеческой жизни будут выполнять, выпавшая доля казалась бы ему не столь отчаянной.
СЛАЙД 38. Сколько достойных нами забытых кубанцев, отдавших свой ум, свои дарования, да и саму жизнь любимому делу! Одним из них, безусловно, является первый директор народных училищ Кубанской области Николай Федотович Блюдов. Имя его не вспомнить ныне живущим людям. Какой это был человек! 
СЛАЙД 39. Корифей народного образования, человек, посвятивший свою жизнь культурному процветанию Кубанского края. Чтобы дети не опаздывали, он рекомендовал озаботиться приобретением колокольчика весом в 20 фунтов, который бы вовремя сзывал школьников к занятиям. Казалось бы, незначительный на первый взгляд, факт, но ведь подобные предписания рассылались во все училища, имевшиеся тогда в Кубанской области.
СЛАЙД 40. Мы сильны опытом и знаниями прошлых поколений, светлыми головами и золотыми руками. 
СЛАЙД 41. Мы должны быть достойны дел и подвигов наших предков, свято чтить их память и бережно передавать ее из поколения в поколение.
СЛАЙД 42. Памятные места, здания, мемориальные доски на улицах Краснодара могут рассказать необычайно много о его истории. И каждый день, когда мы едем в транспорте, шагаем по тротуарам, перед нами мелькают «заголовки» отдельных глав летописи города.
СЛАЙД 43. Русские казаки - бойцы грозные и страшные для врага, в мирной жизни имели души мягкие, милосердные, богобоязненные. Они, как говорили в старину, без Бога - ни до порога. И черноморцы, люди православные, переселившись на Кубанскую землю, остались верны своим стародавним дедовским обычаям, нравам и привычкам. 
СЛАЙД 44. Первый собор Воскресения Господня в Екатеринодарской крепости, сверкая железной кровлей и крестами, вознесся над кубанской землей, поражая взор своим величием и красотой. Более 70 лет красовался под кубанским небом построенный народными умельцами, привлекая внимание своей монументальностью, гармоничностью форм, пока за ветхостью не был разобран. Екатеринодарцы- миряне гордились великолепным святым храмом, который получил у знатоков строительного искусства высшую оценку, называвших его «дерзостью архитектуры».
СЛАЙД 45. Триумфальная арка- первый екатеринодарский памятник и городская достопримечательность. Соорудили ее к приезду в город Александра III с супругой. Высокие особы прибыли в Екатеринодар по дороге от вокзала к центру города,  проехали под Царскими воротами, или Триумфальной аркой, располагавшейся на пересечении улиц Екатерининской и Котляревской (сейчас – улицы Мира и Седина). Арка была разрушена в 1928 году и воссоздана в 2009 на углу ул. Красной и Бабушкина. Там, где она сейчас стоит, на городских выгонных землях пасся скот.
СЛАЙД 46. Постепенно развивался совсем небольшой населенный пункт, основанный императрицей Екатериной Великой на южных границах государства Российского. Удивительно, но названия улиц появились не сразу. Как же в таком случае находили нужный адрес? Это было не трудно. Пользовались ориентирами: на второй улице от главной, недалеко от базара, над Кубанью и т.д. 
СЛАЙД 47. Улица Красная меняла свое наименование 6 раз. Застроенная одноэтажными домами, лавками, хатами она мало чем отличалась от остальных улиц. Однако уже тогда воспринималась как главная магистраль, проспект. Слово «красный» часто употреблялось в русском языке в значении красивый, лучший, парадный. Этот смысл и был вложен в названии улицы. 
СЛАЙД 48. В честь приезда в Екатеринодар Николая II (был всего три часа) ее переименовали в Николаевский проспект, но через три года прежнее название вернулось. 
СЛАЙД 49. Менялось оно и в советское время. Когда отмечалось 70- летие И.В. Сталина, улице было присвоено его имя. И , наконец, в 1957 году ей вторично возвращено первое название – улица Красная. 
СЛАЙД 50. Время, быстротекущее, неутолимое время, многое поистерло в памяти. Но интересно знать, что первое промышленное заведение - войсковой кирпичный завод. Он располагался напротив двора войскового полковника Кузьмы Белого и представлял собой «трехсотсаженный сарай ».
СЛАЙД 51. Первый крупный городской базар в Екатеринодаре располагался на площади, что сейчас занимает сквер имени Жукова (напротив краевой администрации), и назывался он Новоторгующий рынок. Для екатеринодарцев было не только удобным расположение рынка. Все были довольны существовавшими на рынке правилами торговли. Базары функционировали два раза в неделю, в понедельник и пятницу. 
СЛАЙД 52. Продукты в Екатеринодаре в то время стоили очень дешево: говядина стоила 5 копеек, осетр-7, икра- 35, масло и мед - 8 рублей за пуд (16 кг), хорошего быка можно было купить за 40 рублей, овцу- за 3 рубля 50 копеек. 
СЛАЙД 53. Традиционными продуктами для обеда горожан были свиное сало, домашние колбасы, тарань, борщ из баранины со свежей капустой и сметаной, вареная баранина с чесноком. 
СЛАЙД 54. Жареные карпы, молочная каша, арбузы, дыни, а также «графинчик водки, на чем- то настоянной»
СЛАЙД 55. Первая пожарная каланча- 5- этажная (деревянная) простояла всего- навсего 10 лет и начала разрушаться. Появилась и новая «штатная единица»- трубач- горнист.
 СЛАЙД 56. При возникновении пожара, если ветер дул в сторону города и ставил город под угрозу, трубач с каланчи предупреждал граждан об опасности, и потому все жители обязаны были бежать тушить пожар.
СЛАЙД 57. Первая в крае частная газета «Кубань» - общественная, литературная и политическая. Редактор- издатель Н.Г. Моисеенко. Выходила от одного до двух раз в неделю, публиковалось много краеведческого материала. Просуществовала она всего три года. 
СЛАЙД 58. В Екатеринодаре начала действовать первая телефонная линия, соединившая штаб Кубанского казачьего войска с квартирой наказного атамана. Линия имела протяженность «в одну версту 14 саженей и два фута». Телефоном можно было пользоваться только служебное время, по окончании работы аппарат штаба забирался в специальный шкафчик. В конце 1894 года вступила в строй городская телефонная станция.
СЛАЙД 59. Первые уличные часы: кронштейн с довольно крупными часами располагался возле входа в ювелирный магазин Я.Л. Гана, где, кстати сказать, покупателям предлагали золотые наручные, часы известных европейских фирм (магазин помещался на Красной, на первом этаже принадлежавшего Х.Л.Хлебникову «мавританского дворца» в одном из самых красивых екатеринодарских зданий, которое, к сожалению, погибло во время Второй мировой войны)
СЛАЙД 60. Есть в городе старинные строения конца 19 века. Как от них веет забытой далекой стариной, всегда отрадной для чуткого и чувствительного русского сердца! На таких домах лежит особый «отпечаток» ушедших, утраченных десятилетий, с их радостями и печалями, веселыми воспоминаниями лучших дней.
        СЛАЙД 61. В Екатеринодаре появилась первая общественная мыльня, принадлежавшая некой Голубкиной. Баня была дощатой, обложенной кирпичом. Вода из мыльной поступала прямо под пол, а оттуда во двор в лужу, где и отстаивалась до высыхания. Была установлена на банные услуги единая такса - по 3 копейки с человека. 
         СЛАЙД 62. Больше 120 лет со дня основания одной из самых известных достопримечательностей кубанской столицы - баням купца А.Д. Адамули. Это первая баня, построенная в Екатеринодаре. Здание её, прозванное в народе «Баня на Октябрьской» - памятник архитектуры.
СЛАЙД 63
. В начале 20т века в Екатеринодаре по базарам, по улицам и грязным переулкам- закоулкам немало бродило беспризорных детей школьного возраста: одни, голодные, просили кусок хлеба, а другие, «более смелые», занимались воровством: то залезут в чужой двор- набедокурят, а то- в окно в поисках пищи. 
СЛАЙД 64. По инициативе народной учительницы Раисы Гавриловны Хлебниковой было построено «Дневное убежище». «Кто открывает школу, тот закрывает тюрьму»- говорили на заседании Думы. Весь год собирали деньги. Постройка «Дневного убежища» для бесприютных детей Екатеринодара стала большой нравственной победой гуманных сил над людским равнодушием.
СЛАЙД 65. На улицах появились первые почтовые ящики - их имелось всего 4 , из которых выемка корреспонденции осуществлялась 4 раза в неделю. К сожалению Екатеринодарская почта не имела собственного здания, и, кочуя из одного дома в другой, ютилась в арендованных помещениях, тесных и темных, где в пасмурные дни приходилось работать при свечах. Штат сотрудников был тот же, что и 40 лет назад. И случалось, что екатеринодарцы могли целые сутки простоять в очереди, чтобы получить посылку…
СЛАЙД 66. Наконец построили новое 4- этажное здание, которое являлось большой роскошью для провинциального города. Во время второй мировой войны здание было разрушено, а затем восстановлено в первоначальном виде. В нем, красивейшем здании города, являющемся памятником архитектуры, и поныне размещается главная почта Кубани- Краснодарский почтамт…
СЛАЙД 67. Города всегда в пути – из прошлого в будущее. Путь, пройденный Екатеринодаром - Краснодаром за два столетия, был нелегок, но он вылепил характер города - открытый, трудолюбивый, мирный, доброжелательный. Эти же качества несут в себе и его жители. 
СЛАЙД 68. Сегодня Краснодар - крупный административный, промышленный и культурный центр Кубани, носитель духовных ценностей казачества. Город, который стремительно развивается: строятся жилые дома и дороги, благоустраиваются улицы. Кубанская столица хорошеет с каждым днем. 
СЛАЙД 69. Исторический центр, где сосредоточены памятники архитектуры, сохраняет свой особый лик казачьего града Екатеринодара. И в продолжение традиций наших предков, основавших кубанскую столицу, каждый год мы празднуем день рождения любимого Краснодара.
СЛАЙД 70. Но сколько бы лет ни исполнялось нашему городу, он всегда энергичен, жизнерадостен, приветлив и традиционно, по- кубански, хлебосолен и гостеприимен. Мы любим Краснодар, его старинные улочки и сверкающие стеклом новостройки, чтим древнюю кубанскую землю, на которой он стоит, помним и исполняем заветы предков, передавших нам в наследство прекрасный город с широкой кубанской душой и дружелюбным характером.
СЛАЙД 71. Мы любим свой Краснодар так, как можно любить самого дорогого, родного человека - бескорыстно и преданно. Мы гордимся его успехами, страдаем от его бед и неудач, порой возмущаемся его непутевостью и искренне радуемся тому светлому, что лежит в глубине его души… 

СЛАЙД 72. И поэтому мы постарались собрать интересные сведения и материалы. Чтобы заново засияли славные имена кубанцев, бережной рукой снять паутину забвения – вот скромная задача этого мероприятия. И нам живущим в городах, станицах хочется, чтобы идущие нам на смену берегли добрые традиции и – самое главное!- бережно хранили величайшее наше национальное достояние - памятники культуры…
СЛАЙД 73. Расскажите, пожалуйста, о своем Краснодаре. Что для Вас этот город.
СЛАЙД 74. Спасибо за внимание. До новых встреч!
